

开谈还是开打? 美伊外交、军事准备“双就位”



美国总统特朗普(资料图)新华社发

美国： 无意推动伊朗政权更迭

特朗普2日在白宫对记者说，美国同伊朗的谈判正在进行中，他希望通过谈判达成协议。

特朗普说，美国正与伊朗对话，“如果我们可以达成某种协议，那就太好了。如果不能，可能会出现不好的情况”。他再次对伊朗发出军事威胁，重复美国将向伊朗派出“庞大”舰队、“规模甚至比在委内瑞拉更大”等说辞。

包括土耳其在内的地区多国力促美伊对话，给紧张局势降温。据美国阿克西奥斯新闻网站2日报道，美国总统特使威特科夫和伊朗外长阿拉格齐预计于6日在土耳其伊斯坦布尔会面，讨论“可能的核协议”。

美国国防部长赫格塞思2日宣称，如果美国和伊朗核谈判不能达成协议，伊朗将面临“其他选项”，美军对此已“做好准备”，而且“准备得非常充分”。

赫格塞思在佛罗里达州泰特斯维尔对媒体称，总统特朗普从一开始就坚持，伊朗不能拥有发展核武器的能力。“所以，他们要么在这方面进行谈判，要么我们有其他选项。这就是战争部(国防部)存在的原因……我们的工作是做好准备，我们当然已经做好准备，而且准备得非常充分。”

赫格塞思称，只要伊朗“严肃”对待谈判，特朗普愿意达成协议。当被问及美国推动伊朗政权更迭的可能性时，赫格塞思说：“目前还不会。我们的工作是做好准备，而伊朗可以选择是否就其核能力问题进行谈判。”

伊朗： 谈判须“公平公正”

伊朗总统佩泽希齐扬3日说，他已指示外交部长阿拉格齐秉持尊严、审慎和务实的原则同美国进行“公平公正谈判”。

佩泽希齐扬在社交媒体上说，“鉴于地区友好政府要求对美国总统特朗普提出的谈判建议作出回应”，他作出上述指示。谈判的前提是存在“不受威胁且没有不合理预期的适宜环境”。

佩泽希齐扬还说：“谈判应在符合



2月1日，一艘美国海军驱逐舰与以色列海军舰艇在红海海域举行了联合演习 新华社发

我们国家利益的框架内进行。”

据伊朗伊斯兰共和国通讯社2日报道，伊朗武装部队总参谋长穆萨维1日晚视察一支武装部队战备情况时表示，对任何侵犯伊朗主权和领土完整的军事挑衅，伊朗已做好充分准备予以回击。

穆萨维说，地区局势升级将给美国及其盟友带来严重后果。伊朗军队的目标只有一个，那就是“不惧敌人叫嚣和傲慢，取得胜利”。

另据伊朗迈赫尔通讯社2日报道，伊朗军队将于2日和3日在位于西部边境的席林堡举行为期两天的军事演习。报道援引当地官员的话说，该地区局势稳定，此类军事演习是旨在提升伊朗武装力量战备水平的例行活动。

约旦外交大臣萨法迪2日与伊朗外长阿拉格齐通电话，双方就伊朗核问题进行了讨论。萨法迪表示，约旦不会成为任何针对伊朗军事行动的跳板。此前，沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国已作出类似表态。

以色列： 准备应对“多种可能”

在伊朗局势紧张之际，以色列国防军2日发表声明称，以军总参谋长扎米尔当天与高级指挥官举行战备演练评估会议。扎米尔说，以军正处于“不断

提升战备水平时期”。

声明称，这次会议汇集了各战区指挥官、军兵种负责人及全部师级指挥官，对以军近期在多个方向开展的师级作战演练进行了集中评估。会议以“大规模突袭或突发战争风险”为核心参考情景，就指挥控制、机动能力、作战效能、战备水平等进行研讨。

扎米尔称，在当前地区紧张局势持续的背景下，军方必须吸取2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发相关事件的经验教训，进一步加强防御态势，随时做好在各个战区展开连续进攻行动的准备。必须保持高度警戒，为多种可能出现的情形做好准备，具备在多条战线同时作战并取得决定性胜利的能力。

另据以色列国防军声明，一艘美国海军驱逐舰2月1日与以色列海军舰艇在红海海域举行了联合演习。

声明说，本次演习是以色列海军与美国海军第五舰队在该地区“持续合作的一部分”。美军驱逐舰靠泊属于“事先计划好的例行活动”，是以海军与美国海军第五舰队战略合作框架内活动，凸显了两国军队密切合作的关系。

美国海军中央司令部1日发表声明说，美国海军“阿利·伯克”级导弹驱逐舰“德尔伯特·D·布萊克”号在按计划访问以色列后于当天离开以色列埃拉特港。声明未透露这艘驱逐舰前往以色列的具体任务。

伊朗最高领袖顾问： 无意将浓缩铀 转移至国外

据新华社电 据黎巴嫩“广场”电视台2日报道，伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问沙姆哈尼表示，伊朗不会将其浓缩铀转移至国外，并再次强调伊朗核计划的和平性质。

沙姆哈尼在接受黎巴嫩“广场”电视台采访时说，伊朗的核计划“是和平的，且在其能力范围之内”，“如果外界对此感到担忧，伊朗可以将浓缩铀浓度从60%降低至20%，但他们必须有所回报”。

沙姆哈尼重申伊朗在历轮谈判中的一贯立场，即伊朗不寻求核武器，也不会储存核武器，但对方必须为此作出相应回报。

他还表示，伊朗浓缩铀的具体数量目前尚不清楚，因为部分被埋在废墟下，且由于风险极高尚未被取出。沙姆哈尼说，正因如此，伊朗正与国际原子能机构进行谈判，以在确保安全的前提下，对库存数量进行评估。

委美重启外交接触意味几何

委内瑞拉代总统德尔西·罗德里格斯2月2日会见美国国务院设在哥伦比亚首都波哥大的委内瑞拉事务代表处临时代办劳拉·多古。委内瑞拉政府还指派了驻美外交代表费利克斯·普拉森西亚。罗德里格斯和多古谈了什么？委内瑞拉和美国能否恢复外交关系？此番重启外交接触对两国关系意味几何？

能否恢复外交关系？

2019年1月，委内瑞拉与美国断交，美驻委使馆外交人员于当年3月全部撤离。2019年8月，美国国务院在波哥大开设委内瑞拉事务代表处。

今年1月3日，美军对委内瑞拉发动大规模军事打击，强行控制委总统马杜罗及其妻子并将他们带到美国。美国总统特朗普称，美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡，美大型石油企业将进入委内瑞拉投资。

特朗普1月4日表示，美国正在考虑重新开放美国驻委大使馆。希尔同月9日证实，美国国务院已派遣外交官代表团赴委内瑞拉，开展与外交职能相关的评估工作。

美国驻委内瑞拉大使馆网站1月

22日发布的信息显示，美国政府任命资深外交官多古为设在哥伦比亚首都波哥大的委内瑞拉事务代表处临时代办。

美联社报道称，多古1月31日抵达加拉加斯，“在与委内瑞拉断交七年后重新开启美国在委内瑞拉的外交使团工作”。美国驻委内瑞拉使馆社交媒体账号以多古口吻发布帖文：“我和我的团队已经准备好工作了”。

委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授路易斯·德尔加多表示，在美军袭击委内瑞拉1个月后讨论恢复外交关系，表明美方存在对委方某种形式的胁迫，而双方也达成了一些共识。鉴于目前情况和事态发展速度，他预测，未来不久双方有望正式确立外交关系。

意味几何？

德尔加多认为，委美关系可以概括为“被胁迫的务实接触”状态。尽管双方逐步恢复外交接触和石油领域的商业互动，但这并非基于平等的友好协商，而是一种“枪顶在头上”的谈判。委内瑞拉为修复被制裁破坏的经济，愿意进行经济自由化调整并接受美国投资。

克林顿夫妇同意 就爱泼斯坦案调查作证

据新华社电 美国前总统、民主党人克林顿及其妻子希拉里2月2日同意在国会众议院就爱泼斯坦案调查作证。

据《纽约时报》报道，克林顿夫妇的律师当晚在发给众议院监督与政府改革委员会主席、共和党众议员詹姆斯·科默的电子邮件中表示，克林顿夫妇将“在双方同意的日期出席作证”，并要求众议院不要推进原定于4日进行的对指控二人藐视国会的动议的投票。

克林顿夫妇的发言人安赫尔·乌雷尼娅在社交媒体上发文说：“前总统和前国务卿都会出席(听证会)。”

克林顿夫妇在1月13日给科默

的一封公开信中表示，两人拒绝按照国会传票要求出席作证，并称传票“在法律上无效”。克林顿夫妇还声称，已向该委员会提供了他们掌握的所有关于爱泼斯坦案的信息。众议院监督与政府改革委员会1月21日投票推进指控克林顿夫妇藐视国会的动议，并将动议提交众议院进行全体投票表决。

爱泼斯坦与大批美国政商名流交往密切，因涉嫌性犯罪被捕后，2019年8月死于狱中，被判定为“自杀”。去年12月19日，美国司法部开始在其网站公布爱泼斯坦案文件。文件中大量提及前总统克林顿。

特朗普： 寻求哈佛大学“赔偿”10亿美元

据新华社电 美国总统特朗普2月2日说，美国政府向哈佛大学寻求10亿美元“赔偿”，并希望未来与哈佛大学“再无瓜葛”。

特朗普在社交媒体帖文中攻击哈佛大学“长期以来表现极差”，对媒体“胡言乱语”，并称哈佛大学曾试图推行一个复杂的职业培训概念，但该方案被联邦政府否决。

“这只是哈佛大学试图逃避支付(同美国政府达成的)超过5亿美元和解金的手段……哈佛大学将不得不

承担其不当行为带来的后果。”特朗普说，“我们现在要求10亿美元的赔偿，并希望未来与哈佛大学再无瓜葛”。

特朗普去年重返白宫以来，多次指责哈佛大学等高校存在“反犹主义”，要求这些高校进行“整改”，否则将削减或切断联邦政府提供的经费。去年9月，特朗普曾说，美国政府与哈佛大学“非常接近”达成协议，哈佛将支付约5亿美元，并且开办职业学校，以解决同特朗普政府的有关纠纷。

安倍晋三遇刺案被告 今日或就一审判决上诉

据新华社电 据日本广播协会2月3日报道，日本前首相安倍晋三遇刺案被告山上彻也对一审判决结果不服，或于4日提出上诉。

山上被控2022年7月8日在奈良市街头使用自制枪支正在街头演讲的安倍开枪，并致其死亡。山上对检方指控的杀人及违反枪支刀具法等罪行供认不讳。今年1月21日，日本奈良地方法院判处山上无期徒刑。

据山上此前供述，他将安倍作为袭击目标，是因为安倍外祖父、前首

相岸信介曾协助将“世界和平统一家庭联合会”(原“统一教会”)引入日本，而山上的母亲长期向该团体大量捐款，导致家庭陷入困境。

一审中的一大关注点在于山上能否因其成长经历减轻刑罚。辩护团队认为，被告犯罪与其成长经历直接相关，主张判处被告最多20年监禁。检方则认为，被告的成长经历虽然不幸，但这并非大幅减刑的理由。法院最终采纳检方建议，判处山上无期徒刑。

发射演练燃料泄漏 美载人绕月飞行发射或推迟至3月

据新华社电 美国航空航天局2月进行“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务的综合演练，涵盖推进剂加注、发射倒计时等关键环节。但由于火箭核心级的推进剂接口出现液氢泄漏，倒计时被中止。美航空航天局局长艾萨克曼表示，任务发射窗口将从2月推迟至3月。

此次演练内容包括向新一代登月火箭“太空发射系统”加注低温液氢、发射倒计时程序演练等。

演练中，火箭核心级的推进剂接口出现液氢泄漏，需要多次暂停操作以采取应对措施，如调整推进剂流量等，从而使倒计时进程延后。此外，“猎户座”乘员舱的压力阀在近期更换后需重新拧紧，操作耗时较长。还出现了低

温影响部分摄像头和设备、地面团队音频通信间歇中断等问题。在倒计时测试剩余5分15秒时，由于液氢泄漏突然升高，有关设备自动停止倒计时。

美航空航天局表示，综合演练旨在发现并解决潜在问题，确保发射任务顺利进行。有关团队将全面审查测试数据，解决演练中遇到的问题，并在确定正式发射日期之前进行下一轮综合演练测试。

艾萨克曼表示，“太空发射系统”距离上一次发射已超过3年，遇到挑战在预料之中，这正是进行综合演练测试的意义所在。演练结束后，团队决定放弃2月的发射窗口，将目标定在3月。

法国搜查社交媒体平台X 在法办公场所

据新华社电 法国巴黎检察院2月3日宣布，其网络犯罪部门联合法国宪兵队国家网络部门和欧洲刑警组织对社交媒体平台X在法国的办公场所进行搜查。

X平台是美国企业家埃隆·马斯克旗下的社交媒体公司。据法国商业调频电视台报道，本次搜查行动旨在核查X平台算法的运作方式。X平台的法律责任主体设在爱尔兰，X平台法国公司仅负责公关及公共事务。

法国商业调频电视台报道称，法

国检察官已向马斯克发出传票，要求他于4月20日在巴黎出席听证会。马斯克被认定为该平台在涉事期间的事实负责人和法定负责人。

2025年7月，巴黎检察院发布新闻公报称X平台被举报操纵算法以实施外国干涉行为，已就此展开调查。调查将重点围绕两宗涉嫌犯罪行为展开，即有组织地破坏自动数据处理系统的正常运行和有组织地从自动数据处理系统中非法提取数据。但当时X平台坚决否认这些指控。